

商贩无德、“养鱼执法”、处罚偏轻

网民叩问食品安全“三大病症”

据新华社

当“毒奶粉”出现的时候，在监管部门严惩不贷和企业坚决表态的面前，网友相信了这可能是“唯一一次”；当“地沟油”被曝光时，网友再次选择相信这是“最后一次”。而今年，“毒豆芽”、“染色馒头”却再一次次冲击着网民紧绷的神经。

很多网民纷纷发帖指出：一系列食品安全事故的背后，有企业、商贩的道德滑坡，也有监管部门“养鱼执法”的“潜规则”，还有法律法规对食品安全犯罪处罚过轻的因素。对于网民提到的商贩无德、“养鱼执法”、处罚偏轻这“三大病症”，新华社“中国网事”记者进行了相关调查。



1 商贩无德：我们的社会病了？

【网民声音】“地方有些领导为了自身的利益，把原本是公益性的菜场承包给了与自己关系密切的老板，而这些老板大幅提高经营房的租赁费，使得赚不到钱的经营户也开始动坏脑筋，要么短斤缺两，要么销售伪劣食品。”网友“江山美好ABC”在天涯论坛上如此写道。

“如果说21世纪人类文明在发展，那么

企业社会责任体现何在，价值观的缺失何以标榜本？”网友“慧者心自清”追问道。

【记者调查】很多食品安全事故中的生产商，真的不知道自己的产品有问题吗？为什么他们不顾及自身、家人以及他人的健康生产不安全的食品呢？

在毒奶粉被曝光之前，三鹿曾经是知名

乳制品企业、国家免检产品。大企业尚如此，更别说全国几十万家小型的食品加工企业和散布在城乡的商贩了。

一件件事情都暴露出整个社会心态的浮躁、诚信的缺失、道德的滑坡已经到了何等严重的地步。网民“小杰”说：“在利益面前，企业和商贩的道德已经‘裸奔’。”

2 “养鱼执法”：监管失控何来安全？

【网民声音】网民“汤嘉琛”说，有监管人员就表示，为了防止竭泽而渔，一些原本应处罚10万元的企业只需每年缴纳1万元的“保护费”就能继续为非作歹。执法不严，势必使得大量的问题食品流向百姓的餐桌！

网友“孙金栋”说，所有执法罚没，一律上缴国家财政。食品药品监管人员工资，应由政府财政全额列入年度预算。凡发生食品安全事件，首查监管部门的失责和不作为，并与肇事单位处罚“连坐”。只有这样抓住食品安全危机的“病根”，才能“药到病除”。

在网友看来，部分政府部门利益纠缠和监管不力的原因，是问责机制尚未健全、没有将食品安全的问责和官员利益捆绑导致的。

【记者调查】政府的监管不力以及企业的利益缠绕饱受网友的质疑。业内人士表示，正是由于食品安全质量监管的体制，导致了中国食品安全领域的“养鱼执法”。工作人员的福利从罚款中来，如果没有违法的企业，或者一下子把企业罚死了，第二年监管部门从哪里创收呢？这就是常说的“放水养鱼”式的“养鱼执法”。

数据显示，2010年，有关部门共检查各类食用农产品、食品及相关产品生产经营单位3552万户次，查处各环节违法违规行为13万起，抓获犯罪嫌疑人248人，取缔和停产违规企业单位10万余家。网友质疑的是，对食品经营制造商的监管力度“如此之大”，

出现食品安全问题“似乎”严厉处置，食品安全危机缘何仍屡禁不止呢？

而纵观近年来食品安全领域中的重大案件，很大一部分都是由公众、媒体先曝光，政府部门才迅速“介入”调查的。复旦大学教授顾晓鸣认为，公众对食品安全高度关注，不仅是社会经济发展到一定水平的必然结果，更是公众对食品安全信任缺失的表现。“有关监管部门‘事后监管’是造成现在这种百姓对食品安全不信任局面的重要原因。”

有专家和业内人士建议，遏止食品安全监管的“放水养鱼”怪象，在于废除罚没分成制度，否则监管上的失控必然会导致食品安全事件层出不穷。

3 处罚偏轻：违法成本低，不怕越雷池？

【网民声音】网民“缪定中”说，现阶段祭出惩罚重典、增加违法成本，是增强广大食品企业对食品安全敬畏的最有效办法。如今，在英国一道菜出了问题，餐馆可能被罚45万英镑。而我们呢？恳请有关部门一定要加强监管，要用非常规手段和举措重罚这些无良商家。

新浪网友“长沙屈国辉”说，食品安全主要是政府监管问题，只有实行食品安全一票否决制和责任追究制，才能减少食品安全事件的发生。

【记者调查】近年来发生的诸多食品安全事件都表明，监管部门形同虚设成为厂商不法的助推器，在暴利的驱使与人情关系左右之下，很多监管自然成了摆设。而更重要的是在另一方面，在事件发生之后，仅依靠罚几个钱警告一下企业，或者暂时停业整顿、以罚代刑等也是让不法厂商铤而走险的最直接因素。

事先监管不到位，事后查处时却又面临着违规成本低、消费者维权难，这样的“困局”

在我国食品安全行业存在已非一日两日。网友“舞风思月”举了一个例子，有朋友买了包假烟，找店主不认账，警察说不在职权范围内，烟草局说没有烟草证的无法管理，消费者维权中心说必须要到专业的检测机构查证，而几百元的查证费用由维权者自付，最后就只有“算了”。

对此，华东政法大学经济法学院院长吴弘表示，目前适用于食品安全方面的法律主要是《食品安全法》和刑法。“如果违法成本低，打击力度又不够大，犯罪分子就会铤而走险。”法学专家建议，在刑事处罚之外，可以鼓励市民主动进行民事诉讼，借鉴国外的法律，建立较高的惩罚性赔偿机制，大大提高企业的违法成本，加大法律的威慑力。

“天下之事，不难于立法，而难于法之必行”，温家宝总理几年前所说的话言犹在耳。也

许正如有些网友所言，在法律严谨且有震慑力的压力下，道德的血液或许能更好流动起来。



(本版漫画据新华社)

■延伸阅读

我国正式制定食品中三聚氰胺限量值

据新华社北京4月20日电 卫生部等五部门20日联合发布公告，规定了我国食品中的三聚氰胺限量值。这一规定自发布之日起施行，2008年制定的关于乳与乳制品中三聚氰胺临时管理限量值规定同时废止。

根据这一公告，我国婴儿配方食品中三聚氰胺的限量值为1mg/kg，其他食品中三聚氰胺的限量值为2.5mg/kg，高于上述限量的食品一律不得销售。

三聚氰胺是一种化工原料，毒性轻微，但长期摄入三聚氰胺会造成生殖、泌尿系统的损害，膀胱、肾部结石，并可进一步诱发膀胱癌。

五部门发布的公告中指出，三聚氰胺不是食品原料，也不是食品添加剂，禁止人为添加到食品中。对在食品中人为添加三聚氰胺的，依法追究法律责任。但三聚氰胺作为化工原料，可用于塑料、涂料、黏合剂、食品包装材料的生产。资料表明，三聚氰胺可能从环境、食品包装材料等途径进入到食品中，其含量很低。

2010年7月，国际食品法典委员会公布食品中的三聚氰胺含量不能超过2.5mg/kg，婴儿配方奶粉中的三聚氰胺含量不能超过1mg/kg。

2008年10月，卫生部等五部门曾联合公布乳与乳制品中三聚氰胺临时管理限量值公告，规定了含乳15%以上乳制品中三聚氰胺的限量。

卫生部拟禁止双酚A用于婴幼儿食品容器

据新华社北京4月20日电 记者20日从卫生部了解到，卫生部拟禁止双酚A用于婴幼儿食品容器，目前正在征求有关部门意见。

根据卫生部办公厅《关于征求禁止双酚A用于婴幼儿食品用容器公告意见的函》，拟自2011年6月1日起，禁止双酚A用于婴幼儿食品容器生产和进口；自2011年9月1日起，禁止销售含双酚A的婴幼儿食品容器。

结果显示，双酚A是一类具有雌激素样活性的内分泌干扰物，可能诱发儿童性早熟或致癌。鉴于双酚A的潜在健康危害，部分国家采取了严格的管理措施。自2011年3月1日起，欧盟成员国禁止使用含双酚A的塑料生产婴儿奶瓶，并从6月1日起禁止进口此类塑料婴儿奶瓶。

针对双酚A安全性问题，特别是对婴幼儿健康的影响，卫生部已将婴儿配方食品罐装容器和塑料奶嘴中双酚A列入2011年国家食品安全风险监测计划，国家食品安全风险评估专家委员会将双酚A对人体的健康影响评估列入国家食品安全风险评估优先项目。

目前，正在卫生部网站上征求意见的拟批准的116种食品包装材料用树脂中规定，含有双酚A的聚碳酸酯产品不能用于接触婴幼儿食品。

双酚A，也称BPA，是一种广泛应用于塑料制造的化学物质，主要用于生产聚碳酸酯(PC)、环氧树脂等多种高分子材料，被广泛用于生产化工产品和食品相关产品，如婴儿奶瓶、餐具、微波炉器皿、食品包装容器的涂层、饮料瓶以及供水管道等。